Nesta coluna pretendo partilhar todos os meses a minha opinido sobre questdes relacionadas com
a Matemadtica e com o seu ensino. Os leitores sdo convidades a comentar, com argumentos a favor
ou contra, alids é esse o objectivo desta coluna: discutir diferentes pontos de vista sobre o tema
do artigo (dia 3 de cada més).
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Limites Notaveis

Durante o presente ano lectivo tenho recebido varias mensagens de correio electrénico com a mesma questdo. E uma
questdo que também tem sido alvo de discussdo no grupo do Facebook “Recursos para Matematica” e pode ser
resumida da seguinte forma:

S6 sdo aceites como limites notaveis os que aparecem no formulario de exame?

Ao que parece surgiram rumores, até ver infundados, uma vez que néo ha nenhuma informagao do IAVE nesse sentido,
de que apenas os limites notaveis que constam no formulario do exame seriam aceites, em particular, apenas seriam
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No seguimento destas mensagens e de toda a discussdo sobre este assunto constatei que alguns professores
‘obrigam” os seus alunos a aplicar apenas e sO estes limites notaveis, pois sdo os que constam no formulario,
pensando que s6 estes serdo validos em contexto de exame. Essa obrigatoriedade pode levar, em muitos casos, a um
aumento da dificuldade de resolugao de um limite. Por exemplo:

im 2~ lim 22XX2—2><limﬂ—2xlim—x—2xlim ln(4X)—2><11mﬁ _
X—>+00 )? _X—>+oo ,\ﬁ h X—>+00 ,\} B X—>+00 )(3 B X—>+o0 ,\ﬁ B X—>+00 )f’ y=;ln4
) 4 3. 4 3
=2><Xll)111w7=2><(1n4) X)(ll)l}_leZZX(lnél) (+oo)=+oo
(ln4

N&o ha davidas em relacdo a correcgao desta resolucdo. Se este fosse um exercicio de uma qualquer prova de Exame
Nacional e se um aluno respondesse desta forma, teria a cotagéo total. No entanto é uma resolugdo que utiliza, em
minha opinido, uma série de “truques” e “artificios” absolutamente desnecessarios!
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com a>1e pelR e lim i’,com a>1. Assim, a resolugéo do limite do anterior poderia ser simplesmente:
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Da mesma forma, ndo é necessario mudar a base do logaritmo presente no seguinte limite lim xzi bastando,
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para o resolver, fazer:
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Se porventura o IAVE elaborasse os critérios de correc¢do do Exame Nacional de Matematica A de modo a que sé os
limites notaveis presentes no formulério fossem aceites, seria somente uma forma artificial de aumentar o grau de
dificuldade do exame. De referir que um dos critérios gerais de correccdo do exame é “E aceite qualquer processo de
resolugao, desde que enquadrado pelo programa da disciplina”. Assim, os limites notaveis mais gerais podem e devem
ser utilizados sempre que se justificar, visto que fazem parte do programa da disciplina de Matematica A.

Para finalizar deixo o link para o0 meu artigo de|Junho de 2014 [onde dou alguns conselhos sobre a utilizagéo dos limites
notaveis.

Deixe o0 seu comentario sobre este tema na pagina do Facebook do|Clube SPM
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